



## 坚决打赢高考安全保卫战

### 省教育厅召开高考安全工作专题会议

本报讯(记者 曹可可)5月23日下午,省教育厅召开高考安全工作专题会议,部署今年高考安全工作。省教育厅党委书记、厅长陈根芳主持会议并强调,教育系统干部职工必须振奋精神、扎实工作,坚决打赢高考安全攻坚战,用高考改革的实际成果推动深化高考改革。

会议要求,全省教育系统要充分认识维护高考安全的极端重要性,进一步树立底线思维、强化风险意识,确保今年

高考平稳有序。各级教育行政部门和考点学校要坚决克服麻痹思想、松懈情绪、侥幸心理,切实落实高考安全责任,近期就高考的组织工作、安全工作做一次再动员、再部署、再检查、再落实,用“平安高考”的实际成果塑造高考的形象和权威。各级教育局局长、学校校长要承担起第一责任人职责,研究部署并督促落实考试组织工作,统筹协调强化薄弱环节,为高考创造良好的条件保障。每一

位参加考试组织工作的人员要全面强化责任心,依法依规、细致周到地做好各个环节的考务工作。要全面梳理考试过程中可能出现的突发情况和异常问题,优化、细化各项保障措施和应急预案,确保每一位考生都能按时参加考试、每一个考点和考场都能平安顺利。

会上,省教育厅副厅长于永明代表省教育厅与各市教育局签订了考试安全责任书。省教育考试院院长孙恒介绍了

今年高考有关情况并就确保高考安全提出了具体的工作要求。各设区市教育局主要负责人汇报了贯彻落实全国及全省高校招生考试安全工作电视电话会议精神情况及下步工作措施。

据悉,考前一周,全省各级教育行政部门将逐级组织开展考前检查,确保检查全覆盖、无盲区、有实效。

省教育厅相关处室和直属单位负责人参加会议。

## 全省德育活动研讨会召开

本报讯(记者 邵焕荣)近日,全省德育活动专题研讨会在金华举行。150多人参加会议,就如何以国家德育课程为中心整合德育活动作了总结和交流。

省教育厅教研室主任任学宝认为,要基于统整的目标和关联的内容,实现德育课与综合实践活动、少先队活动、团队活动、专题教育活动等协作联动,还要根据德育课程的具体内容,确定德育活动主题,再以德育主题为依据,实施系列化主题教育活动。

据介绍,从2015年起,省教育厅教研室开展了“德育课程有效实施”专题研究,旨在构建具有浙江特色的课程体系,探索德育课程有效实施的浙江经验。

编者按:全省教育大会召开以来,我省各界掀起了学习贯彻会议精神的热潮。各地通过召开地方教育会议、开展学习研讨等形式,切实把教育系统广大干部师生的思想和行动统一到会议精神上来,认真谋划、精细部署教育发展的新蓝图。本报今起推出《贯彻全省教育大会精神·笔谈》栏目,邀请领导专家撰写署名文章,敬请关注。

## 做到“三个三” 办人民满意的教育

□中共衢州市衢江区委书记  
周向军

全省教育大会是开启我省教育改革发展新征程的一次重要会议,充分彰显了省委省政府立德树人、强基固本、决胜未来的坚定信心。省委书记车俊在会上专门点赞衢江企业捐资助学的做法,令人备受鼓舞、倍感振奋、倍添信心。作为全省加快发展县和基础教育重点县,教育关乎衢江后发赶超,关乎衢江长远发展。无论是从群众的期盼来看,还是从人才的保障来看,都需要把教育优先摆在突出位置,纳入区域发展的战略布局来统筹谋划,从群众最不满意的方面改起,从群众最需要的地方做起,在推进教育现代化中展现衢江担当、贡献衢江力量。

下好教育优先发展的先手棋。从民族振兴、社会进步、人民福祉看,无论怎样重视教育都不为过,无论怎样投入教育都不算多。从自身发展看,

衢江正处于黄金发展的机遇期、综合优势的转化期、爬坡过坎的发力期、提档增速的最佳期,优先发展教育事业,是必须下好下实的重要先手棋。重点坚守“三个三”:三个“全力”,即凡是教育问题都全力以赴,凡是教育困难都全力协调,凡是教育需要都全力保障;三个“优先”,即经济社会发展规划优先安排教育,财政资金优先保障教育投入,公共资源优先满足教育发展;三个“倾斜”,即领导力量向教育倾斜,领导精力向教育倾斜,有限财力向教育倾斜。

打好教育均衡发展的主动仗。教育是公益事业,均衡发展是教育公益性、普惠性的重要前提,不能让一个学生掉队,让每个孩子都有人生出彩的机会。同时,均衡发展应是高水平的公平,不能不要质量片面追求公平,更不能舍弃公平片面追求质量。调整布局强基础,加快解决“乡村弱、城区挤”问题,通过学校布局调整、硬件设施配置、师资交流调配、教育资源共享等多

种途径,不断缩小城乡之间、学校之间的差距。优化配置补短板,大力引进优质民办教育资源,探索学区化、集团化办学机制,实施薄弱学校改造、标准化学校建设,全面消除义务教育阶段较大班额。大力实施学前教育补短提升工程,力争等级幼儿园比率、幼儿教师持证比率达90%,加快构建均衡、普惠、优质的城乡学前教育网络。彰显特色促提升,在办学条件、师资水平等相对均衡的情况下,鼓励学校办出特色。统筹推进职业教育发展,强化“专业对接产业、课程对接岗位、课堂对接车间、师资对接师傅、校长对接厂长”,打造中职教育品牌。

练好教师队伍建设的基本功。百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。结合衢江实际,必须充分发挥教师的积极性、主动性、创造性,以教师的主导作用激发学生的主体活力,推动教育教学减负、提质、增效。把师德师风作为评价的第一标准,加强教师

职业行为规范,建立教师个人信用记录和失信惩戒机制,着力解决师德失范、学术不端、有偿补课等问题。把能力提升作为培养的常态计划。完善覆盖全员、遵循规律、分层施训的培训制度,深入实施名师名校长培养工程、骨干校长教师梯度培养计划,努力培养一批教育家型的名师名校长。把尊师重教作为主流的社会风尚。不断提高教师的政治地位、社会地位、职业地位,让教师安心从教、热心从教。加大对乡村教师的倾斜和支持力度,提高偏远山区、库区特岗津贴。畅通职业晋升通道,对师德师风、教研水平、管理能力特别突出的教师,优先培养、优先晋升、优先调动,让教师找回职业归属感、幸福感、尊严感。

(下转第2版)



## 海曙入列 “未来学校实验区”

本报讯(通讯员 蒋炜宁 池瑞辉)5月22日,教育部学校规划建设发展中心与宁波市海曙区教育局签订战略合作协议。这标志着海曙区正式入列全国首批“未来学校实验区”。

按照协议,海曙将开展“未来学校行动计划”制订、“未来学校”研究与实验课题、“未来学校”校长专项培训、名优教师专项培训、区域教育数据化智能化中心建设、“未来学校”海曙模式推广等11个子项行动。今年先期实施“未来学校”校长和名优教师专项培训两个项目,计划3年培养符合“未来学校”要求的校长25名、名优教师150名,着力打造教育现代化的试验田。

按照《中国教育现代化2035》确定的核心任务,教育部学校规划建设发展中心于2017年10月推出了“未来学校研究与实验计划”,着力推动学校形态变革,整体促进区域教育现代化发展水平。该中心主任陈锋说,“未来学校”主要加强了绿色、智能和泛在互联基础设施等6个关键领域的建设。

## 四省边际大学生创意设计大赛在衢州举行

本报讯(通讯员 吴兰兰)5月20日,首届浙闽赣皖四省边际大学生创意设计大赛决赛在衢州举行。

来自衢州学院、武夷学院、上饶师范学院以及杭州电子科技大学、浙江师范大学、西北工业大学等高校共30组作品进行了精彩展示和答辩。最终,上饶师范学院“V小宝表情包设计”和衢州学院“数字化古构件公益云平台”两个项目分别摘得命题组和非命题组的金奖。两组还分别决出二等奖3个、三等奖5个、优胜奖5个。

据介绍,企业命题、高校对接,立足区域、辐射周边是本次大赛的特点。自去年11月启动以来,大赛收到作品136项,涉及学生600余人。衢州学院创业学院副院长傅许坚表示,大赛的含金量很高,光专利就有20多项,接下来要努力把大赛办成创意设计资源集聚的高水平赛事。



## 献一曲祖国“欢乐颂”

5月22日,宁波市举办了新中国成立70周年职业教育成果展。来自甬江职业高级中学、宁波经贸学校等7所市属中职学校的近120名师生向市民展示了学到的技能,并与他们进行互动。图为宁波外事学校的中方学生和罗马尼亚留学生在进行器乐合奏。

(本报通讯员 张士良 摄)

## 全省2019年学前教育宣传月启动

### 韩平出席并讲话

本报讯(记者 金澜)5月23日至24日,全省第三轮发展学前教育三年行动计划推进暨2019年学前教育宣传月启动仪式在温州举行,省教育厅副厅长、巡视员韩平出席并讲话。

自2012年起,教育部将每年5月20日至6月20日定为“全国学前教育宣传月”,今年宣传月的主题是“科学做好入学准备”。启动仪式上,温州民办学前教育集团作为代表发起规范办学的集体倡议。据悉,宣传月期间,全省103家安吉游戏实践园将开展展示活动,各地也将加强幼儿园“小学化”

治理和规范幼小衔接,通过电视、广播、报刊、微信等媒介,大力宣传科学的保教理念,充分挖掘生动案例,引导全社会特别是广大教师和家长坚持科学理念,尊重幼儿发展规律和学习特点,关注幼儿身心健康全面发展,为幼儿今后的学校生活和终身发展做好全面的素质准备。

在随后举行的全省第三轮发展学前教育三年行动计划推进会上,韩平听取了瓯海区、绍兴市、海盐县、江山市、玉环市、庆元县和安吉游戏实践园指导中心等7家单位的工作汇报,充分

肯定了各地做法。他强调,学前教育是我国国民教育体系的重要组成部分,是基础教育的基础,关系到儿童的终身发展、家庭的和谐幸福、国家和民族的的未来。自2011年以来,我省以县为单位编制实施了三轮发展学前教育行动计划,出台实施了一系列学前教育改革发展的政策举措,通过扩资源、强师资、补短板和强内涵,着力解决“入园难”“入园贵”问题,已取得一定成效。

韩平表示,当前学前教育仍是教育体系中较为薄弱的环节。各地要摆正位置、落实举措、尽快行动,结合区

域教育现代化创建工作,坚持问题导向,强化责任担当,进一步推进第三轮行动计划全面有效实施,着力增加学前教育资源特别是优质资源供给,重点做好完善城乡学前教育公共服务体系、建立生均经费保障机制、加强幼儿园教师队伍建设、推动学前教育上等级、提升保育教育质量等方面工作,整体推进全省学前教育普惠优质发展,以保障新形势下人民群众“有园上、上好园”的需求。

全省各地教育局分管领导和职能部门负责人100余人参加会议。



日前,以“指尖筑梦,手能生桥”为主题的省第十五届大学生手语爱心汇演在浙江理工大学举行。杭州市文海实验学校与6所在杭高校的学生和残疾人表演者联袂奉献了一台精彩演出。图为浙江理工大学大学生手语志愿服务社在进行手语表演。

(本报通讯员 李昊霖 摄)